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ЕВОЛЮЦІЯ ФОРМИ ДЕРЖАВНОГО ПРАВЛІННЯ:
РЕСТРОСПЕКТИВА ТА ДЕЯКІ ПЕРСПЕКТИВИ

Емпіричний аналіз свідчить, що упродовж усіх 30 років незалежності

України найбільш гострі суспільно-політичні дискусії у сфері державного

будівництва точились, зокрема, навколо питання про форму державного

правління. Після її зміни внаслідок Революції Гідності у 2014 році ця гострота,

на перший погляд, звелась нанівець. Але наявна інсайдерська інформація дає

змогу зробити припущення, що найближчими роками ці дискусії можуть

спалахнути з новою силою. Це пов’язано з планами тих політичних сил, які

знаходяться при владі в Україні.

Щоб зрозуміти, які нині сценарії розвитку подій у сфері державного

правління є найбільш вірогідними, доцільно провести певне порівняльне

дослідження, як між різними періодами політичного розвитку самої України,

тобто здійснити діахронний аналіз, так й між Україною та іншими

пострадянськими державами, тобто аналіз синхронний.

Ми також керуватимемося таким підходом як неоінституціоналізм,

згідно з яким існуючі у відповідній сфері норми та суспільно-політичні

практики, а не зовнішнє середовище (економіка, культура) є чинниками
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формування політичних інтересів та політичної поведінки. Хоча у низці

напрямів неоінституціоналізму існують й певні розбіжності з цього приводу.

Так, в інституціоналізмі раціонального вибору є різні версії, згідно з якими

інститути тлумачаться або як екзогенні обмежувачі або форми гри, які

визначають політичних акторів, їх поведінкові стратегії, послідовність відбору

інформації, або як такі правила, що визначаються самими акторами.

При цьому особливо відзначимо, що, на відміну від «старого

інституціоналізму», неоінституціоналізм тлумачить інститути ширше,

включаючи до них й неформальні норми та правила, які формуються під впливом

тих норм політичної культури, які домінують у суспільстві.

Форма державного правління віддзеркалює в першу чергу спосіб

формування вищих органів державної влади, відносини між цими органами, а

також відносини між владою та громадянами країни. Аналіз подій 1991-2014

років навколо визначення в Конституції та інших законах форми державного

правління, причому не лише тих актів, які затверджувались в цей період, а й тих

проєктів, які виносились на розгляд політичними силами, свідчить про те, що

громадська та політична думка України формувалась в діапазоні змішаної

республіки, а основна ідеологічна суперечність формувалась навколо

альтернативи президентсько-парламентської та парламентсько-президентської

республік, протиріччя між образами яких набули, на наш погляд,

гіпертрофованого вигляду. Жоден політичний проєкт, особливо від 1993 року,

не претендував, з одного боку, на виведення за межі політичного процесу фігури

Прем’єр-міністра та особисте очолення Президентом уряду України, тобто на

інсталяцію суто президентської республіки. З іншого боку, практично ніхто не

ініціював скасування посади Президента або впровадження інших елементів, які

дали б змогу тлумачити форму правління як суто парламентську республіку.

Єдиним виключенням є законопроєкт №4180, який був ініційований незадовго
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до президентських виборів 2004 року та передбачав в перспективі перехід до

обрання глави держави парламентом країни. Хоча не виключено, що він був

висунутий з метою «шантажу» опозиції, щоб вона погодилась на більш

поміркований варіант політичної реформи.

Отже, в цілому громадській думці України та поглядам ключових

політичних сил була властива орієнтація на збереження посади Президента, який

обирається на всеукраїнських виборах, має значні повноваження, в тому числі в

сфері національної безпеки, зовнішньополітичної діяльності, регіонального

управління, тобто на збереження вагомого політичного впливу глави держави

навіть у парламентсько-президентській республіці. Прикладом є таке

збереження впливу В. Януковичем у березні-вересні 2010 року, П. Порошенка та

В. Зеленського, незважаючи на те, що в ці часи діяла парламентсько-

президентська форма правління. Хоча ключовим чинником за цих умов була

конфігурація відносин між політичними елітами, свідченням чого є порівняння

вказаних президентів, наприклад, з відносно низьким політичним впливом

В. Ющенка. Це говорить на користь того, що еліти завжди розглядали посаду

Президента як інструмент просування своїх політичних інтересів.

Водночас, якщо розглядати спроби визначення форми державного

правління в діапазоні між президентсько-парламентською та парламентсько-

президентською республіками, то можна дійти висновку, що цьому процесові

були властиві такі закономірності. Діючі президенти та політичні сили, які їх

підтримували, переважно орієнтувались на посилення президентської влади,

збільшення контроля над урядом. Натомість ті політичні еліти, які знаходились

в опозиції, як правило, відстоювали збільшення політичної сили парламенту,

посилення відповідальності уряду перед останнім тощо. Але по мірі наближення

виборів ситуація могла змінюватись. Президент, який не міг претендувати на

переобрання, особливо з огляду на обмеження термінів перебування на посаді, а
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також в умовах низького рейтингу діючої влади та високих шансів опозиції на

перемогу на виборах, часто ініціював проведення політичної реформи,

спрямованої на послаблення ваги глави держави та посилення ролі парламенту

та уряду. Розрахунок міг робитися, зокрема, на те, що президент зможе

«пересісти» у крісло прем’єр-міністра. Натомість опозиція за цих умовах також

змінювала свої ідеологічні постулати і, відчуваючи близький прихід її

представника до крісла президента, висловлювалась за збереження значної ваги

глави держави. В Україні прикладом цього може бути спроба реформування

політичної системи у 2002-2004 роках. Аналогічні приклади можна навести

також з історії інших пострадянських країн – Росії, Грузії, Молдови, Вірменії.

Нині політична ситуація в Україні є вкрай нестабільною, що не дозволяє

однозначно говорити про те, що зазначені щодо попередніх часів тенденції

діятимуть й тепер. Однак можливість цього існує. Передумовою є зниження

рейтингу партії «Слуга народу», що яскраво проявилось під час місцевих виборів

2020 року. Й хоча популярність нинішнього глави держави випереджає

показники інших політичних лідерів, вірогідність значного прирощення голосів

у другому турі, м’яко кажучи, значно нижче 2019 року. Проблема полягає у

формуванні потужної альтернативи діючій владі, на що вказують деякі політичні

події, зокрема навколо суб’єкта управління у столиці.

Відтак не можна виключати, що за деяких умов діюча влада може

ініціювати проведення політичної реформи з метою збереження якомога

більшого політичного впливу провладних сил після майбутніх виборів. Логіка

тут може бути та сама, що й у 2004 році, а саме зменшення повноважень та

політичного впливу глави держави. Проте, на відміну від тодішніх часів, нині в

Україні вже діє формат парламентсько-президентської республіки. Це дає змогу

передбачити, що новий проєкт політичної реформи може вийти за межі

зазначеного вище звичного для політичної думки України діапазону. А саме
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хитнутися в бік парламентської республіки. Причому не виключена спроба як

обмеження посади Президента суто церемоніальними повноваженнями, так й

взагалі скасування цієї посади.

За цих умов цікавими є два питання.

По-перше, яку позицію щодо такого проєкту, якщо він буде винесений

на порядок денний, займуть ключові опозиційні сили, особливо ті, які не

претендуватимуть на президентську булаву. Багато що залежатиме тут від

здатності опозиційних партій домовитись між собою. Якщо домовленості не

буде досягнуто, не виключено, що частина їх може підтримати реформу.

По-друге, який механізм просування реформи буде обрано владою. Це

може бути як традиційне голосування в парламенті, але для цього потрібно 300

голосів, так й референдум, до просування ідеї якого нинішня влада доклала так

багато зусиль. Вибір конкретного механізму значною мірою залежатиме від

здатності нейтралізувати сильних опонентів на майбутніх виборах.

Водночас, в будь-якому разі доцільним є висновок, що вірогідність

подальшої політичної реформи пов’язана з виходом за межі традиційних

інституційних рамок української політики та освоєнням нових інституційних

форматів. Проте наскільки самоокупними стануть витрати на таку

трансформацію, має з’ясуватись лише згодом.
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